工生2024年4月24日 星期三 **36**CHONGQING DAILY

重庆医科大学附属大足医院 DRG落地见效 为医院高质量发展增运



大足区人民医院外景

核心提示

重医附属大足医院(大足区人民医院)作为重庆市首批 DRG支付方式改革实际付费医院之一(区县级唯一医院),自2021年12月1日正式执行 DRG 实际付费工作以来,严格贯彻执行重庆市 DRG 付费工作部署要求,全面推进 DRG 改革工作稳步实施,顺利保障 DRG 改革工作落实落地。

经过2年的不断探索和实践,在规范医疗行为、加强内部精细化管理、提高优质服务等方面成效明显,基本实现了"医(医院)、保(医保局)、患(患者)"三方共赢。在不断提升医院精细化管理的同时,也让群众看病更加明明白白,群众就医获得感不断提升。

脉动医改前沿 DRG实现医、保、患三方共赢

随着社会经济发展水平的不断提高,广大群众对医疗技术、服务水平、医疗费用的期望值越来越高。为此,2022年4月15日,国家医保局发布《关于做好支付方式管理子系统DRG/DIP功能模块使用衔接工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出:2022年11月底前,实现DRG/DIP功能模块在全国落地应用。

究竟什么是DRG/DIP,它如何运作,如何深刻影响中国的医疗服务保障体系,又会给圈内圈外的你、我、他带来哪些影响和机遇?

据介绍,DRG付费又称按疾病诊断相关分组付费,就是将患者按照疾病严重程度、治疗方

法的复杂程度以及资源消耗的不同分成若干组进行管理,将临床过程相似、资源消耗相近的疾病划分为一个组,每一个组都有一个相应的收费标准,收费标准涵盖了患者住院期间发生的诊断、治疗、检查、化验、手术、麻醉、床位、护理、药品和医用耗材等全部医疗费用。医院与病人之间仍然按照以前的方式,按项目逐项报销支付,医保局则按照DRG病组对医院进行打包付费。

重医附属大足医院医保科科长康莲打了个比方,如果A和B因同一种疾病住院,在住院治疗过程中,A和B因住院天数、检查次数、药物

种类使用不同,产生的医疗费用不一样。结算时,A和B仍然按照以前项目付费的方式在医院进行医保报销,医保局则按相同的支付标准支付A和B的费用给医院。

"DRG付费促使医院在提高医疗技术水平的同时,需进一步强化临床路径管理,控制医疗费用不合理增长,同时提高医保基金的使用效率。DRG模块的落地实施,基本实现了医、保、患三方共赢,同时也推动了医院高质量发展。"该院分管副院长姜道彬说。

强化组织保障 实施严格的闭环管理模式

"DRG改革落实落地,组织保障是关键。" 对于如何推动DRG医保支付方式改革更加深 人实施,该院党委书记石山如是说。

医院建立DRG付费组织架构与运行机制,成立由党政一把手担任组长的DRG付费领导小组,下设5个专项工作组、DRG院内专家组和临床DRG管理员,建立涵盖医保、财务、信息、审计、临床、病案、质控等学科的专家团队,构建

一把手领导下的总协调机制。组织开展全院性的DRG政策宣传培训,每季度定期召开DRG付费工作领导小组扩大会议,日常不定期召开DRG专项小组工作会议,专题研究DRG运营情况,形成以DRG为导向的医院运营管理机制,明确医院、科室、诊疗组、医师个人的运营管理目标,落实主体责任,各司其职,全员参与。

同时,DRG院内专家组每月召开专家研讨

会,临床DRG管理员负责科室DRG日常运营管理,做好科室DRG运营情况反馈与建议,专家组根据DRG付费对医疗成本管控和运营管理的现实需要,以优化资源消耗和提高临床效率为目标,对患者在诊疗中的资源消耗进行有效管控和引导,逐步形成完善的闭环管理,探索医院精细化运营发展道路。



导诊为就诊患者讲解医保政策



医务人员为患者进行诊疗

强化信息系统建设 实现各项数据无缝对接

据介绍,医院信息系统按标准完善医保贯标功能改造、信息管理系统接口对接改造、院内电子病历系统改造等功能,实现医保双码运行、数据互联互通、引入了DRG质量管理辅助系统,建全数据质量监控和定期分析等机制,专人实时监测分析DRG平台数据,提升DRG各环节数据质控,不断提高数据质量、提升入组率。医院病历10日上传率100%,质控合格率100%,入组率99.96%。

与此同时,强化病案首页数据质量,统一疾

病诊断编码并规范对码和数据上传,严格落实病 历质量三级质量控制并落实单项考核,利用DRG 辅助系统与人工质控相结合方式,实现病案质量 全过程管理,提升病案首页质量和诊断手术选择 正确率。

"实行DRG改革后,院内自查病案首页数据质量优秀率达85.6%,主要诊断选择正确率达96.75%,主要手术及操作选择正确率达98.12%,其他诊断填写完整正确率达96.83%。"该院病案室负责人熊琳宁表示。

优化质量管理 打造高品质服务品牌

在DRG运行过程中,该院立足自身特点,从质量管理、服务品牌上做细、做实,真正让百姓在就医中感受到DRG所带来的实惠。

建立健全全面质量管理体系,持续完善各质量管理委员会职能职责,以DRG付费规则为基础重点,实施全面首页质量管理、全面药耗合理管控、全面绩效考核机制,一套常态化、制度化的质量管理体系逐步建立:建立DRG运营管理系统,定期分析在院和出院病例DRG入组情况、科室运营情况,针对DRG入组错误病例进行原因分析,及时改正,提高临床科室工作质量与效率;根据DRG组数、CMI、RW、时间消耗指数、费用消耗指数等指标,对比分析入组病例费用结构,持续优化临床路径管理,指出各科室收治疾病的广度和难度,明确学科发展方向,逐步提高专科能力和水平;逐步将公立医院绩效考核指标如CMI、四级手术占比、微创手术占比、低风险病组死亡率等纳入考核体系,制定月、季、年度绩效考评标准,形成月考核、季督导、年

考评机制,鼓励临床科室开展新技术、新项目,提升 疑难病例诊治能力,提升医院核心竞争力。

整合资源,优化流程,持续提供优质服务:建 立门诊服务中心,免费提供咨询、引导、陪诊陪检、 退费、盖章审核等便民服务,多个业务流程集中统 一办理,让患者少跑路,主动为患者提供贴心服 务;成立无痛中心,设置疼痛门诊、麻醉门诊,成立 疼痛MDT团队,整合无痛胃肠镜、宫腔镜、人流、 拔牙等10余种门诊无痛手术,为患者提供方便快 捷舒适化的无痛诊疗服务;深化"智慧医院"建设, 创新智慧运营、智慧医疗、智慧护理、智慧医技、智 慧便民等服务理念和措施,提高医院管理质量与 效率,提升患者就医体验感;以建设"成渝地区双 城经济圈中部医疗卫生中心"为目标,推进胸痛中 心、创伤中心等6大医疗中心建设,加快成渝地区 双城经济圈专科联盟建设,形成成渝两地优势医 疗资源互补的良好局面,促进医院医疗服务水平 高质量发展。

细化成本控制 不断提升医院整体运营效率

DRG作为民生实事项目,在老百姓看得起病、看得好病的同时如何控制成本,如何提升医院整体运营效率,这是医院面对的一道难题。

"细化成本控制和提升整体运营效率,必须两条腿同时起步,这样,才能让医院高质量发展稳步推进。"该院相关负责人表示。

强化DGR运行病组监管,细化成本控制。一是加强DRG运行病组成本核算及收支平衡监控,找出不同科室DRG超支病组,结合DRG病组横向数据对比指标,组织专家论证,重新构建临床路径,实施更加精细的全过程病种管理;二是通过成本分析,找出可控性较强的存在无效成本或资源浪费的病种开展深入分析和重点管控,调整可进行日间收治、可下转基层医院的病种,进一步降低医疗成本;三是逐步将DRG指标(CMI值、病组数、总权重、费用消耗指数等)纳入临床科室绩效考核及二次分配,将传统的收支结余绩效转变为DRG结余绩效,全面强化科室成本控费意识,督促科室加强DRG疑点病组费用结构监测分析,严格控制作业成本,促进临床诊疗更加科学,成本运用提质增效。

严格内部环节管理控制,不断提高医院整体运营效率。一是严格落实药品、高值耗材使用审核机制,加强医院内部临床用药考评,督促药品、耗材精细化管理,有效降低耗材和药品使用占比;二是严把入院指征,控制小病种(低权重病组)比例,提高大病种(高权重病组)比例,精准控制不合理医疗费用;三是通过推进日间手术、全院床位共享以降低平均住院日、提升床位使用效率,有效控制成本;四是优化医技科室服务流程等,缩短患者治疗、等候时间,减少患者无效住院天数,降低患者在住院期间的医疗费用支出。



工作人员为出院患者办理手续

DRG 落地实施 助力医院精细化管理迈上新台阶

经过2年的不断探索和实践,DRG在该院的落地实施取得了哪些成效?员工的满意度如何?群众得到了哪些实惠?康莲做了详细说明。

医保基金使用更加合理高效。DRG付费前后对比:2022年医保基金发生额较2021同期减少3738万元,降幅13.55%,DRG实际付费与按项目付费相比结余资金3824.44万元;2023年与2022年同期比较住院病人增加5000余人次,医保基金使用减少163万元,DRG实际付费与按项目付费相比结余资金6053.65万元。按DRG付费的医保基金占全部符合条件的住院医保基金支出的比例为94.42%。

医院成本管控更加合理有效。DRG支付改革显著提高了病案质量及信息化建设水平,基于DRG的临床路径管理更加科学规范,DRG付费前后对比:医院病种难度(CMI值)由0.80提高到0.88;病种结构持续优化,病组权重(RW)值≥2的病组占比由10.48%上升至16.78%,住院大病率居民医保上升至2.58%,职工医保上升至2.13%;费用消耗指数由1.12降到0.89;医疗服务收入占医疗收入比例提高3.08%,药占比、耗占比分别下降4.20%、1.79%;平均住院天数从7.99天降至7.75天。

员工满意度持续提升。基于DRG付费改革的规则和目的,医院进一步优化了医院的收入结构,完善绩效考核分配机制,保障了医务人员奖励绩效的预算额度,人员支出占业务支出比重由31.6%增加至35.16%。促使医务人员更加注重规范诊疗行为,优化临床路径管理,增强团队合作意识,有效地凝聚了职工向心力,职工满意度持续提升。

群众满意度持续提升。基于DRG付费规则,医院进一步优化科室服务流程,缩短患者治疗等候时间,减少无效住院天数,降低医疗费用支出,住院患者自费率23.86%,下降0.48%。患者平均住院时间同比缩短、住院费用减少,DRG付费以来一系列改革成效使得群众从中受益明显,社会认可度高,住院患者满意度持续提升至90%以上。"对于患者来说,解决了很大的经济压力。"在该院心血管内科,做了肾动脉支架置人术,正准备出院的杨觉祥说。

康莲表示,DRG支付方式改革,涉及信息、病案、临床、质控、绩效考核等各个方面,要在全面提高医院信息系统建设、数据质量、病案质控的基础上,更加合理诊疗、合理用药、合理检查,才能够在DRG付费规则下为患者提供合理精准、优质高效的医疗救治服务。

重医附属大足医院经过2年的不断探索与实践,DRG支付方式在该院的落地实施得到了上级主管部门及社会高度认可。在重庆市卫生健康委4月3日下发的文件中,"DRG支付改革助力医院高质量发展"被列为重庆市深化医改年度十大典型案例之

"在新的医改政策下,DRG支付方式改革对医疗机构来说是机遇也是挑战,迫使医院内部运营由粗放式管理向精细化管理转变。医院实施DRG支付改革2年来,通过加强全面质量管理提升医疗技术水平、规范临床路径管理合理控制医疗成本、强化信息系统建设持续提升数据质量、优化资源流程不断提高综合服务效能,推进医院在强化内涵建设、完善功能服务体系、转换内部运营机制等方面取得明显成效,使得医院管理更加规范化、合理化、科学化、精细化。"石山表示。

马太超 康莲 图/周丹